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Era de felul său din Suceava, unde-şi 
avea starea, aparţinând, cred, vecl)ei colonii 
germane din fosta capitală a Moldovei şi fu 
însărcinat de Petru-V odă Rareş a-i face, pen
tru suma de 1 500 fi. tătăreşti («l)eydnyscl)» 

= păgâneşti, tătăreşti) o biserică de piatră ; 
greşind însă construcţia, b iserica se nărui, 
iar Domnul fu nevoit să zidească o alta în 
alt loc. 

Faptul ni-l relatează Rareş însuşi într'o 
scrisoare din 9 Fevrut;�rie 1546 către Bistri
ţeni, în care nu ni se spune însă de ce a
nume biserică e vorba. Totuşi ştim aceasta 
dela fiul  şi urmaşul său, dela Ilie-Vodă, 
care arată Bistriţenilor, la 1 3  Ianuarie 1 549, 
că suma de bani primită de Ioan Zidarul dela 
părintele său-opt-spre-zece mii aspri ( = 1 500 
fl. tătăreşti ?) bani gata - era pentru clădi
rea unei biserici din Suceava, care nu poate 
fi alta decât Sf. D umitru, zidită la 1 535. Deci 
ştirea dată de Bistriţeni, cum că biserica nă
ruită ar fi acea a lui Rareş dela Roman, 
trebue privită ca o confuzie, provenită din 
faptul că Ioan Zidarul era reclamat, cum 
vom vedea îndată, special pentru zidirea a
cestei din urmă biserici. 

Reconstruind, cu alţi meşteri, biserica Sf. 
Dumitru din Suceava, Petru-Vodă ţinu pe 
Ioan Zidarul dator să-i facă, la  timp venit, 
pentru banii primiţi , o altă biserică. Intre 
acestea însă, expediţia lui Soliman Magni
ficul sili pe Domn a-şi părăsi ţara şi a se 
refugia în Ciceu. Cu dânsul se traseră în 
.Ardeal şi alţi locuitori ai Moldovei. Intre ei 
şi Ioan Zidarul din Suceava, care, ca ger
man, cum am presupus că era, obţinu per
misiunea a se aşeza în cetatea Bistriţei, 
unde-şi cumpără casă şi trăi cu bună pace 
până la întoarcerea în domnie a lu i  Petru 
Vodă, în care timp trecu o singură dată 

în Moldova, pentru aranjarea oare căror 
afaceri. Un document ne indică cl)iar locul 
unde se găsia în Bistriţa casa lui  Ioan Zi
daru l : între Martin Warga şi Luca Monaar. 

Cu revenirea lui Rareş la tronul Moldovei 
se descl)ide afacerea, ca să-i zicem aşa, a 
lui  Ioan Zidarul. Incepând construirea mai 
multor biserici, între cari , la 1 542, şi a b i
sericii episcopale din Roman, Domnul simte 
trebuinţa vecl)iului său constructor. I se a
dresează deci personal, în mai multe rân
duri, scriindu-i şi poftindu-1, cu vorbe blânde 
şi promisiuni, să vină în Moldova, spre a-i 
zidi o biserică. 

Ioan Zidaru l ,  pretextând boală şi teamă, 
nu veni. .Atunci Domnul se adresează Sfa
tului orăşenesc al Bistriţei, la 9 Fevruarie 
1 546, relatându-i cele petrecute - toc
meala pentru zidirea bisericii, construirea 
greşită, năruirea şi reclădirea ei - �i ru
gându-1 să intervină pe lângă fostul său su
pus ca să-I înduplece a veni la sine, căci, 
cu ajutorul lui Dumnezeu , spunea el, a în
ceput a zidi mai multe biserici : are deci tre
buinţă de meşterul său . Şi fiindcă acesta 
pretextase boală, le scria că nu va l ucra în
suşi, ci numai va învăţa, va conduce pe alţii. 
Ce priveşte teama, să n'aibă nici una, căci 
va avea milă şi îndurare dela dânsul. Iar 
dacă totuşi, cu toate aceste promisiuni şi 
asigurări, nu-l vor îndupleca să vină în Mol
dova, Rareş ruga pe vecinii săi să-i pună 
zi de plată a datoriei de 1 500 fi., căci nu 
vrea să-i lase banii pe degeaba. 

Ioan Zidarul nu dădu ascultare acestei 
stăruitoare intervenţii, făcută prin mijlocirea 
Sfatului. Petru-Vodă se adresă atunci din 
nou vecinilor săi, la 1 1  .Aprilie 1 546, ară
tându-le că de oarece stăruinţele făcute şi 
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asigurările date din parte-i supusului său -
noster subditus - au fost zadarnice, îi roagă 
încă odată - " ad radicem cordis nostri " 
să pună toată silinţa a-1 face să vină la sine, 
căci are mare nevoie de dânsul pentru con
struirea bisericii din târgui Romanului . Nu 
să lucreze însuşi - se repeta iarăşi - ci 
să înveţe pe alţii, căci ai voştri ( adecă zi
darii ardeleni ce erau în serviciul Domnu
lu i ) nu  ştiu construi după datina noastră : 
"quia vestrates non noverunt iuxtc>. consue
tudinem nostram edificare». Pe credinţa sa, 
a fiilor, episcopilor şi boerilor săi , asigura 
Rareş, meşterul va fi tratat b ine, plătit 
cinstit şi lăsat să se întoarcă în pace acasă, 
în Bistriţa. 

Dar nici acestor asigurări, pe cari le va fi 
făcut şi verbal trimisul Domnului, Pârcălabul 
Cotnarilor, Grigorie Rosenberger, Ioan Zi
darul nu dădu ascultare : el stărui în refuzul 
său, invocând aceleaşi motive - boala şi 
teama. Faţă cu acest statornic refuz, Petru
Vodă trimise la Bistriţa pe Matei Vameşul 
de Suceava, dela care Ioan Zidarul primise 
o parte din banii datoraţi, să caute pe debitor 
şi, dacă el nu va vrea să vină nici acum, 
să-I urmărească pentru plata datoriei. 

Strâmtorat astfel şi ne mai având încotro, 
căci motivele sale se vădiră a fi deşerte, 
promise, în faţa întregului Sfat, că va pleca 
în Moldova, dacă nu va putea călare, atunci 
cu o trăsură ce tocmai în acel timp se tri
mitea lui Petru-Vodă prin Braşov. Dar nu 
se ţ inu de cuvânt. Căci într'o bună zi  apăru 
înaintea Sfatului, arătând că nu pentru zi
direa unei biserici îl ci)iamă la sine Domnul 
Moldovei, ci pentru ca să-i arăte neşte co
mori aJe unor boeri, pe cari însuşi (Ioan Zi
darul?) le-a ascuns şi pentru cari voeşte a-1 
înci)ide şi tortura, în caz când nu le-ar mai 
putea găsi şi arăta. 

Văzând că totul e în zadar, că sub ruct 
un ci)ip Ioan Zidarul nu voeşte a se întoarce 
în ţară, Petru-Vodă trimise pe omul său de 
încredere, pe Matei Vameşul Sucevei, la Bis
triţa, ca să-i scoată datoria pe calea legH. 
Acum însă Ion Zidarul nega ci)iar a fi dator 
lui Rareş, zicând că dacă biserica făcută de 
el s'a surpat, aceasta nu s'a întâmplat din 
cauza negligenţei lui, c i  din vina Voivodului. 
Bistriţenii, potrivit datinei lor, îi dădură ju
rământ, lu i  ş i  soţiei sale, fixându-le zi de 
înfăţişare înaintea Sfatului. 

Luând cunoştinţă de această i)otărîre a 
vecinilor săi, Petru-Vodă le scrise îndată, 
contestându-le dreptul de a judeca pe meşter 
ca pe un supus al lor şi  arătându-le că nu 
poate primi jurământul şi nu permite trimi
sului său să se prezinte în acest scop în
aintea lor. - «Ne-au crezut împăraţii şi regii 
şi acum jurământul aceluia să fie mai tare 
decât cuvântul nostru !» - esclamă Domnul 
la sfârşitul scrisorii sale. 

Faţă cu acest veto ce Rareş punea jură
mântului prin care Ioan Zidarul credea că se 
va putea sustrage de la plata datoriei, acesta 
caută să scape cel puţin de urmărire. După 
ce încercă, fără să izbutească, a-şi vinde 
casa din Bistriţa, el părăsi pe ascuns cetatea, 
unde trăi opt ani de zile, r.ăutându-şi adăpost 
la Sibiiu. lncunoştinţat de această, Rareş 
ceru Bistriţenilor, la 2 Iulie 1 546, să-i asigure 
plata datoriei, 1500 fi. «nostre terre usuales», 
prin punerea sub sequestru a casei şi a 
celorlalte lucruri ce el mai avea în oraşul lor. 

Aci stătea afacerea lu i  Ioan Zidarul la 
moartea lu i  Rareş, care nu sfârşi însă fără a 
fi aranjat cestiunea zidirii bisericii episco
pale din Roman. Lucrul îl cunoaştem de la 
Ilie-Vodă , care ne relatează că răposatul său 
părinte angajase în acest scop un meşter 
zidar din Bistriţa, anume Luca. Dar şi acesta, 
cum am arătat în articolul  din fasc. prece
dent al Buletinului, trebui  să părăsească lu
crarea de la Roman. Cauza era răul trata
ment la care fusese supus de episcopul Ma
carie, cronicarul. De la Bistriţa, unde se în
torsese, il reci) ema Ilie-Vodă la 2 Aprilie 
1 548, prin scrisoarea din care am luat ştirea 
de mai sus, asigurându-1 că nu-şi va mai 
primi tainul de la Vlădica, ci  de la un boier 
al său , pe care îl va face ispravnic şi care le 
va da, lui şi tovarăşilor de l ucru, mâncare 
şi băutură din belşug, după pofta inimei lor. 
Luca nu pare însă a se fi lăsat ademenit, 
deocamdată cel puţin, de aceste asigurări : 
Bălţat Vistiernicelu l ,  trimisul Domnului, se 
intoarse fără de meşterul aşteptat, care, mai 
târziu, către sfârşitul anului ,  era reclamat 
Bistriţenilor că ar fi l uat mai mulţi bani de 
cât s'ar fi cuvenit. Din faptul că el nu se 
constată a fi fost urmărit pentru această da
torie, ca Ioan Zidarul, am dedus că, in cele 
din u rmă, şi-a reluat probabil lucrarea de la 
Roman sau vre-o alta oarecare in loc. 
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Să revenim însă la datornicul lui Petru 
Rareş. Indată după moartea Voivodului, la 
1 Noemvrie 1 546, Ilie-Vodă scrie Bistriţe
nilor că in mijlocul lor se află un datornic 
asupra căruia părintele său pusese secl)estru 
pe casă şi celelalte bunuri. Cere deci ca acest 
sequestru al lui Ioan Zidarul să rămână ne
scl)imbat, nestrămutat, căci la dimpotrivă 
oamenii lor, ai Bistriţei , cu afaceri în Mol
dova, vor suferi represalii din parte-i. 

Cererea era j ustificată. Căci nu peste mult, 
Ilie-Vodă fu informat că datornicul său, care 
ştim că fugise şi se adăpostise în Sibiiu, şi-ar 
fi vândut casa. EI scrise atunci B istriţenilor, 
la 27 Fevruarie 1 547, că bine ştiu ei pentru 
ce s'a pus sequestru pe casa şi bunurile 
meşterului : să se despăgubească de da
torie, pe care i-ar părea rău să fie nevoit să 
o scoată acum altfel - prin represalii. 

Afacerea rămase în acest stadiu până la 
sfârşitul anului viitor. Căci abia la 1 9  Oc
tomvrie 1548, IHe-Vodă cere, pentru u ltima 
oară , judeţului Bistriţei să-i trimeată suma 
de bani datorită de Ioan Zidarul .  Cum însă 
cererea nu i se satisfăcu, Domnul scrise la 
20 Decemvrie următor Sfatului să stee intru 
ajutor trimisului său, lu i  Petru Uşărel , spre 
a vinde cât mai bine şi mai cu preţ casa 
Zidarului ,  pe care o obţinuse pentru datoria 
de 1 500 fi. către părintele său. 

Vânzarea se făcu : casa fu cumpărată, după 
cum se spune în scrisoarea Voivodului  mol
dovean de la 13 Ianuarie 1 549, cu suma de 
260 fi. de b istriţeanu l  Paul Budaker, căruia i se 
trimise împuternicire de stăpânire ca pentru o 
proprietate a sa, cu drept de moştenire pentru 
urmaşi . . .  'Cotodată Ilie-Vodă scrise şi lui  Mar
tinuzzi, omnipotentul tezaurar al Ardealului, 
făcându-i cunoscută vânzarea şi rugându-1 să 
libereze cumpărătorului act de proprietate. 
Martinuzzi cere aceasta, la rândul său, de la  
Bistriţeni, l a  3 Fevruarie 1 549. In sfârşit, tri
misul Domnului, Petru Uşărel, dă înaintea 
întregului Sfat, la 1 O Fevruarie, adeverinţă, 
întărită cu pecete şi adeverită cu martori, de 
primirea banilor daţi de Pau l  Budaker pentrn 
casa lui  Ioan Zidarul ,  încl)eindu-se astfel con
tract de vânzare în regulă. 

Cu aceşti bani nu se acoperia însă da
toria. Totuşi I lie-Vodă, ne mai având ce pre
tinde deocamdată dela debitorul său, încl)ise 
afacerea, care se redescl)ide numai cu ve-

nirea lui Alexandru Lăpuşneanu pe tronul 
Moldovei. Şi anume iată cum : găsind în re
g istreleVistieriei înscrisă datoria lui IoanZida
rul de 360 fi .  ungureşti ( = 1 500 fi. tătăreşti ?) 
şi văzând că din aceşti bani s'au primit numai 
260, preţul vânzării casei, el reclamă dela 
B istriţeni, ca un moştenit0r legitim - legitimus 
successor - restul de 100 fi. 

Bistriţenii deferiră pricina Sibienilor, în 
mijlocul cărora trăia acum de câţiva ani Ioan 
Zidarul, relatându-le fidel întreaga afacere la 
1 2  August 1 553. Ei inştiinţară de aceasta, 
negreşit, şi pe Lăpuşneanu ,  care avusese 
grije de altfel a-şi trimite din vreme un om 
al său la Sibiiu, spre a urmări datoria lu i  
Ioan Zidarul - pe un anume Vărzarul, pe 
care îl recomandă Bistriţenilor cu scrisoarea 
sa dela 1 6  Iulie 1 553. 

Trimisul Domnului moldovean la Sibiiu 
nu isprăvi însă nimic. Căci, cl)emat fiind în
naintea Universităţii săseşti, Ioan Zidarul con
testă a mai fi dator. Cerând jurământ pentru 
aceasta, reprezentantul lu i  Lăpuşneanu nu  
primi, motivând, ca  odinioară Matei Va
meşul lu i  Petru Rareş, că dacă împăraţii şi 
principii dau credinţă stăpânului său, cu atât 
mai mult trebue să-i dee Sibienii. Nesatisfă
cuţi, j udecătorii saşi ce rură dovezi mai sigure 
şi mai mulţumitoare. EI  le  prezentă atunci 
mărturia B istriţenilor. Dar nici aceasta nu fu 
recunoscută suficientă. Astfel , având în ve
dere şi unele declaraţii pe cari reprezentantul 
Domnului Moldovei le făcuse pe cale parti
culară unora şi altora dintre Sibieni, - că 
nu poate dovedi datoria, că stăpânul său nu 
ţine Ia ea ,  că numai îndemnat de B istriţeni 
a reclamat-o, etc.- Universitatea dă câştig de 
cauza lui  Ioan Zidarul ,  neţinându-1 dator 
pentru suta de fi . reclamată. 

Afacerea nu se isprăvi însă aci. Cam în 
acelaş timp cu acţiunea lu i  Lăpuşneanu, 
Ioan Zidarul reclamă Sibienilor împotriva 
Bistriţenilor, că aceştia au îngăduit să i se 
vândă casa , fără a se fi dovedit datoria 
pretinsă de Domnii Moldovei, datorie pe 
care el o contestase, gata fiind a întări a
ceasta, conform legii, cu jurământul ce i s'a dat. 

Spre susţinerea acestei afirmări Ioan Zi
darul înfăţişează Sibienilor, la j udecată, două 
mărturii, obţinute prin mijlocirea Aiudenilor 
(3 Iunie 1 555) şi Braşovenilor (25 Octomvrie 
1 555), dela foştii săi vecini din Bistriţa, 
Cl)ristannus Aurifaber şi loannes Auner, pre-
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cum că , în adevăr, el era gata a�şi sus� 
ţine cauza cu jurământ, dar Petru� Vodă Ra� 
reş nu primi. Aşa fiind, zicea dânsul către 
Universitatea săsească, pe nedrept Bistriţenii 
!�au declarat dator şi i-au vândut casa. 
Cerea în consecinţă să i se restituească pre� 
ţul cu care el cumpărase acea casă, 340 fi . 

La judecată, care se conexă cu afacerea 
celor 1 00 fi. reclamanţi de .Alexandru Lă
puşneanu, Bistriţenii fură reprezentati prin 
concetăţenii lor lacobus Wrescl)er şi Caspar 
Pellio. Aceştia prezentară scrisorile lui Petru 
Rareş şi ale lui Ilie� Vodă cu privire la afa� 
cere, arătând că nu ei, ci Domnul Moldovei 
a vândut casa lui Ioan Zidarul, din pricina 
că acesta se obligase in cele din urmă a 
merge în Moldova - recunoscuse deci in� 
direct datoria -, dar nu se ţinuse de cuvânt. 
Mai mult încă : fugi pe ascuns din mij locul 
lor, adăpostindu-se la Sibiiu. 

Universitatea judecă că fără cale au pro� 
cedat Bistriţenii, cari, nemulţumiţi , cerură să 
se transmită afacerea judecăţii supreme 
Impăratului. In acest scop se înaintă pe de 
o parte Curţii împărăteşti cercetarea şi l)o� 
tărîrea Universităţii săseşti de la 1 6  Decem� 
vrie 1 555, iar pe de altă parte se delegă 
cetăţenii din Sigi:Jişoara Mii:Jail Roman şi 
George Kezler să meargă la Bistriţa, spre 

Notă. Pentru a nu fi citat prea des, in note subli
niare, documentele pe baza cărora s'a intocmit expu
nerea de faţă, am crezut că e mai bine să le dau aci o 
singură dată, cu arătarea că toate sunt publicate de d. 
N. Iorga in col. fjurmuzaki, voi. XV. - lată-le dar, 
in ordine cronologică : 1 )  Scrisorile lui Petru Rareş 
către Bistriţeni din 9 Fevruarie 1546 (p. 447), 1 1  Aprilie 
1546 (p. 448) , 2 Iulie 1546 (p. 453) şi 1 6  Septemvrie 1546 
( p. 454) . Observ că aceasta din urmă scrisoare, datată 
după moartea lui Rareş (cf. p. cit , nota 2) ,  trebue 
pusă intre aceea de la 1 1  Aprilie şi aceea de la 2 
Iulie. - 2) Scrisoarea Reginei Izabela către Bistriţeni 
din 5 Ianuarie 1547 (p. 456). - 3) Scrisorile lui llie� 
Vodă către aceiaşi din 1 Noemvrie 1546 (p. 455), 
28 Fevruarie 1547 (p.  460), 2 Aprilie 1548 (p. 465), 

a face o nouă investigaţie în cl)estia vân� 
zării casei lui Ioan Zidarul .  

Această investigaţie, la care pârîtul, deşi 
aşteptat, nu se înfăţişe, şi care nu dete alte 
rezultate de cât cele cunoscute, se făcu la 31  
Decemvrie 1555 ş i  fu  înaintată direct Impă
ratului. Irnpreună cu actul Universităţii mai 
sus menţionat, formă baza de cercetări şi 
de judecată a consiliului împărătesc, care l)o
tărî, la 1 9  Martie 1556, prin senten ţa dată 
la Pressburg, că dacă Ioan Zidarul voeşte 
a- şi răscumpăra casa de la Paul Budaker, că
ruia i-o vânduse Ilie� Vodă, po3te să o facă. 

l\şa se încl)eie această afacere, care, înce� 
pută la Curtea lui Rareş din Suceava la 1 536, 
sfârşi, cum văzurăm, două-zeci de ani mai 
apoi la curtea Impăratului Ferdinand din Po� 
jun. - Cercetând subiectul la început din cu� 
riozitate, am văzut în urmă că nu e lipsit 
de interes şi că expunerea lui e necesară 
cl)iar pentru întregirea cercetări lor istorice 
ce am publicat în fasc. precedent al Buleti� 
nului : înainte deci de a continua aceste cer� 
cetări pentru meşterii bisericilor din Ţara
Românească în sec. XIV - XVI, am so
cotit că se impune publicarea mai întăi a 
acestor câteva rânduri asupra afacerii lui  
Ioan Zidarul lui Petru-Vodă Rareş. 

ALEX. LĂPEDATU 

19 Octomvrie 1548 (p. 469), 20 Decemvrie 1548 (p. 470) 
şi 13 Ianuarie 1549 (p 4 71 l. - 4). Scrisoarea lui Marti� 
nuzzi către Bistriţeni din 3 Fevruarie 1549 (p. 471). 
- 5) Cl)itanţa lui Petru Gşărel dată lui Paul B uda� 
ker la 10 Fevruarie 1549 (p. 472).- 6) .  Scrisoarea lui 
Alexandru Lăpuşneanu către Bistriţeni din 16 Iulie 
1553 (p. 496). - 1 ! Rapor:ul Bistriţeniior către Sibieni 
din 12 August 1553 (p. 496) . - 8).  Mărturia ruudenilor 
din 3 Iunie 1555 t p. 513).-9). Mărturia Braşovenilor din 
25 Octomvrie 1555 (p 514). - 10). Judecata Universi
tăţii săseşti de la 1 6  Decemvrie 1555 (p. 515). · -

1 1 '· Cercetarea de la Bistriţa a delegaţilor sigl)işoreni 
din 31 Decemvrie 1555 (p. 51 1) - 13). Judecata şi 
l)otărirea Impăratului Ferdinand II de la 19 Martie 
1556 t PP· 520 - 1 ) . 
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